

敦煌复原服饰展 在法国巴黎举行



3月13日,在位于法国巴黎的吉美国立亚洲艺术博物馆,模特展示敦煌复原服饰。当晚,由北京服装学院主办的敦煌复原服饰展在法国吉美国立亚洲艺术博物馆举行。本次展演呈现的25套服装遵循了敦煌石窟壁画中多个历史时期的人物服饰造型,从工艺、面料、色彩等多角度复原了画中人服饰。

新华社记者 高静 摄

世卫组织: 全球超30亿人 受神经系统疾病困扰

据新华社日内瓦3月15日电(记者曾淼)世界卫生组织14日援引英国《柳叶刀·神经学》杂志发布的一项新研究表示,2021年全球超过三分之一人口,即超过30亿人受到神经系统疾病影响。世卫组织当日发表新闻公报说,2021年,导致健康损失的十大神经系统疾病是偏头痛、中风、婴儿脑损伤、痴呆症、糖尿病性神经病变(神经损伤)、脑膜炎、癫痫、早产儿神经系统并发症、孤独症谱系障碍和神经系统癌症。

公报说,糖尿病性神经病变是患者数量增长最快的神经系统疾病,该疾病是糖尿病的代谢障碍及血管病变所致的周围及中枢神经系统损害。自1990年到2021年,全球糖尿病性神经病变患者人数增加了两倍多,增至2.06亿。

据公报,神经系统疾病目前是全球导致健康损失和残疾的主要原因。自1990年到2021年,神经系统疾病造成的“伤残调整生命年”总数增加了18%。一个“伤残调整生命年”相当于被疾病造成的死亡或伤残剥夺的一年健康生命时光。

世卫组织总干事谭德塞说,该研究结果应成为一项紧急行动呼吁,以敦促加大当前采取的针对性干预措施力度,让越来越多的神经系统疾病患者获得所需的优质护理、治疗和康复服务。

日本将允许向第三国 出口新型战斗机

新华社东京3月15日电(记者郭丹 姜俏梅)日本执政联盟自民党和公明党高层15日举行会谈,就允许将日本与美国、意大利联合研发的下一代战斗机出口到第三国一事达成一致,日本武器出口管制进一步放松。

根据两党协议,日本能够直接向第三国出口的武器仅限于正在联合研发的新型战机,且出口对象国必须与日本签订过防卫装备出口相关协议,同时不能正在发生战争。此外,实际出口时,出口个案将由内阁会议审议通过。根据两党协议,目前已经确定可以出口的对象国共15个,除联合研发国英国和意大利,还有美国、德国、印度、菲律宾等。

据日本媒体报道,日本政府将于26日再次修改《防卫装备转移三原则》及其实施方针,最快于3月下旬提交内阁会议表决。

去年12月底,日本政府大幅修改《防卫装备转移三原则》及其实施方针,允许日本将其生产并组装的成品武器出口到给予日本“生产许可”的授权国,允许将战斗机的发动机或机翼等重要零部件出口至与日本有安保合作关系的国家。不过,战斗机成品当时不能被直接出口到第三国。

日本媒体报道,执政联盟上述协议打开了日本直接向第三国出口成品战斗类武器的大门,可谓日本战后安保政策的又一转变。

《朝日新闻》编辑委员藤田直央就此评论称,日本《宪法》在前言中明确写道,应“避免因政府的行为再次引发战争惨祸”,这不仅要求日本政府控制军备,也要控制武器出口。现任政府和执政联盟的做法正在让宪法形同虚设,难免助长国际纷争,引发国际社会担忧。

拜登反对日本制铁公司 收购美国钢铁公司



美国总统拜登3月14日表示,反对日本制铁公司收购美国钢铁公司。美国媒体认为,拜登此举意在争取摇摆州工人选民对其竞选连任的支持。图为在美国宾夕法尼亚州克莱顿拍摄的一座美国钢铁公司工厂。

新华社/美联

投票正式开始 2024年俄总统选举有啥看点?

位于俄罗斯领土最东端的堪察加边疆区、楚科奇自治区等地的投票站于当地时间15日8时开放,2024年俄总统选举投票正式拉开帷幕。在15日至17日三天内,选民通过线下和线上相结合的方式参与投票。



↑ 3月15日,选民在俄罗斯首都莫斯科登记参加总统选举投票。(本栏图片均由新华社发)

↓ 当地居民在俄罗斯符拉迪沃斯托克参加总统选举投票。



↓ 3月15日,选民在俄罗斯首都莫斯科参加总统选举投票。



提前投票已于2月25日开始,在俄境内一些交通不便和偏远地区的选民从当天开始投票。旅居国外的俄选民从3月1日开始提前投票。本次总统选举投票还首次在多个地区引入远程电子投票方式。

此次选举共有四位候选人,分别是现任总统普京、俄自由民主党的斯卢茨基、俄联邦共产党的哈里托诺夫和俄新人的达万科夫。

普京上月底向议会两院发表国情咨文时全面阐述今后六年俄发展任务和举措。这份文件被视为普京争取选民支持的竞选纲领。据俄罗斯政治分析专家波图列夫斯基观察,不少民众打算投票给普京,是因为相信他有能力进一步维护和巩固俄罗斯的主权和安全。

斯卢茨基是俄自由民主党主席。他曾担任莫斯科市长顾问,任国家杜马议员已超过20年,2016年10月起担任国家杜马国际事务委员会主席。俄政治学家索洛尼科夫认为,斯卢茨基从政经历丰富,参加总统选举可谓意料之中。

75岁的哈里托诺夫在四位候选人中最为年长,有俄媒称他为“有经验的共产党员”。他曾参加2004年总统选举,得票数第二。

去年12月,俄新人党推举达万科夫为总统竞选人。这位出生于1984年的政治家提出的竞选口号是“新人的时代”。

候选人都有谁

普京支持率高

四位总统候选人中,普京是胜出的最热门人选。根据全俄社会舆论研究中心11日公布的一项有关俄总统选举预期结果的调查,普京支持率高达82%。

民调显示,俄罗斯民众对作为现任总统的普京满意度较高。俄罗斯社会舆论基金会1日至3日对1500人进行的一项民调显示,受访者对普京工作的满意度为83%,对普京的信任度为82%。

根据俄总统选举规则,获得半数以上选票者即可当选总统。如果总统候选人超过两名,并且任何一名候选人都未能获得半数以上选票,中央选举委员会将宣布得票领先的两名候选人进入第二轮投票。在第二轮投票中,得票领先者当选。

根据规定,总统选举计票工作将在投票结束后开始。俄中央选举委员会将不晚于3月28日确认选举最终结果,并在确认后3日内公布。

反击西方干涉

俄罗斯专家认为,西方国家经常以侵犯公民选举权、选举舞弊等为理由认定他国选举“不合法”并且不承认投票结果。此外,试图挑起反对力量发起游行、网络攻击投票系统也是其惯用手法。

俄罗斯对外情报局日前发布消息说,美国正试图通过其所控制的非政府组织人为降低投票率,从而质疑投票结果的方式干预俄总统选举,包括利用反对派网络资源呼吁选民抵制选举、攻击远程电子投票系统致使部分选票无法统计等。

俄外交部7日召见美国驻俄大使特雷西,要求美国大使馆停止支持3家在俄的美国非营利组织,指认这些组织以教育和文化交流为幌子招募“有影响力的代理人”从事反俄项目。俄外交部在一份声明中说,俄方坚决打击与选举有关的“破坏行动和虚假信息传播”,将把有此行为的美国使馆职员列为“不受欢迎的人”驱逐出境。

俄国家杜马外国干涉俄罗斯内政事实调查委员会主席皮斯卡廖夫在接受媒体采访时说,西方企图影响选举进程是今年俄总统选举的“主要特点之一”。他披露,西方与俄境内“各类极端分子和分裂分子”接触,商讨干预俄总统选举的具体步骤,包括在俄使馆附近和投票站进行挑衅、资助针对俄罗斯的破坏活动、建议对选举组织者实施制裁等。

俄罗斯政治信息中心主任穆欣说,西方每年拨出专款,通过非政府组织、军事机构、情报机关等干预包括俄在内的他国事务。他对西方干涉俄总统选举“并不觉得惊讶”。皮斯卡廖夫认为,俄罗斯现行法律对于保障高级别选举和反击外来干预已经足够。

(新华社莫斯科3月15日电)

韩国医疗界辞职罢工潮背后的博弈

韩国政府2月初发布医科大学扩招方案,遭到医疗界强烈反对。近万名实习和住院医生递交辞呈、罢诊离岗,造成诊疗混乱。韩国医疗系统危机级别已提升至最高级“严重”。

此次辞职罢工潮一方面将韩国医疗体系的利益纠葛暴露无遗;另一方面,韩国国会选举在即,政府拒绝妥协的强硬态度也体现出迎合民意的政治考量。



图为在韩国首尔一家医院拍摄的医疗工作者。新华社/路透

逾万医生脱离岗位

根据韩国保健福祉部发布的最新数据,截至3月8日11时,全国100家医学院中,共有11994名实习医生和住院医生离岗,占全国实习医生和住院医生总数的大约93%。韩国政府11日说,保健福祉部已向4944名拒绝复工的实习医生和住院医生发送吊销执照的预告通知。

韩国医科大学的在校生也集体申请休学以示抗议。据韩国教育部统计,截至2月28日,累计有13697名医学生申请休学,超过韩国在校医学生总数的三分之二。截至3月12日,获得系主任签名和家长同意的有效休

学申请者累计5954人,约占全国在校医学生总数的31.7%。在韩国,实习医生和住院医生被称为“专攻医”,是指在取得医生执照后,为考取“专门医资格证”而在教学医院实习和修习的医生。目前,韩国专攻医约有1.3万人,其中95%就职于上述100家教学医院。从工作内容看,尽管专攻医从性质上多为辅助主治医师,但他们负责诊断、手术、开处方等工作,是处理医院业务的重要群体。从人数看,以韩国首都圈五大教学医院为例,专攻医共计2745人,在医生总数中占比约为39%。

面对医疗界辞职潮持续发酵,韩国政府发出“最后通牒”,要求辞职离岗的实习和住院医生最迟2月29日返岗。拒不返岗者,政府从3月1日起对其依法采取吊销医生执照至少3个月的处分,按相关司法程序处理。

在严肃应对的同时,韩国政府也给出后续对策,缓和紧张氛围。针对扩招可能带来教学质量下滑的忧虑,韩国政府计划到2027年将地方9所重点国立大学医学院的教授增加1000人,并将根据实际需求进一步扩充。这也为专攻医提供了成为教授的机会,以鼓励其返岗。

政医对峙愈演愈烈

此次医生集体辞职罢工潮导火索是韩国政府2月初发布的医科大学扩招方案,内容包括从2025学年度起将高校医学院招生规模从目前的3058人增至5058人,到2035年将新增1万名医生。政府表示,扩招计划基于2035年的供需预测而定,考虑到人口老龄化导致的医疗需求增加,届时医生缺口将达1.5万人。

韩国医疗界则认为,政府扩招计划治标不治本,无法解决医疗人员紧缺、资源分配不均等问题,且盲目扩招可能引发过度医疗,从而加重医保系统财政负担,同时还可能降低医学院教学质量。大韩医师协会要求政府立

即撤回扩招计划,称政府若单方面强推这一计划,医疗界将动用一切合法手段抵制。

这并非韩国医疗界与政府围绕医科大学扩招的首次对峙。文在寅政府时期也曾发布扩招方案,引发医疗界大罢工,最终以政府妥协、停止推进扩招政策收场。

韩国媒体指出,因医科大学扩招而罢工罢诊在全球少见,凸显韩国医生群体作为既得利益者不愿“分蛋糕”的心态。这一群体在韩国属高收入人群,他们反对扩招缘于自己是受政策影响最大的利害当事人,以“市场逻辑”看,医生增加,收益就会相对减少。

对峙背后各有考量

韩国医疗界目前无意暂停抵制,而政府也表示不会服软,因此双方对峙预计还将持续一段时间。值得注意的是,扩招政策受民众欢迎,而韩国4月国会选举在即,这一政策会对执政党支持率产生一定积极影响。

韩国媒体MBC3月11日发布的民意调查结果显示,89%的调查对象支持医科大学扩招;对谁应为医疗空白长期化承担责任,19%的调查对象认为是政府,37%的调查对象指向医疗界,41%认为双方都有责任。另据民调机构盖洛普2月16日发布的一项调查,从政治倾向看,执政党国民力量党支持者的81%、最大在野党共同民主党支持者的73%对医科大学扩招政策给予积极评价。

韩国总统尹锡悦3月12日在首席秘书官会议上说,要按原则迅速推进包括医学生扩招在内的医疗改革,全力紧急应对急诊患者和重症患者,确保毫无疏漏。

韩国定于4月10日举行第22届国会议员选举,朝野两党目前势均力敌。如果执政党国民力量党能借医科大学扩招推动支持率上扬,尹锡悦政府在执政后半期将获得更多主动权。

韩国《时事周刊》认为,尹锡悦支持率2月上升的助推因素之一是推进医科大学扩招。有分析指出,尹锡悦政府就扩招展现的强硬态度有基于选情的考量。

陆睿 孙一然 冯亚松(新华社专特稿)